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Digitale transformatie  -  Proof of concepts 

In het regeerakkoord werden de ambities voor innovatie en digitale transformatie duidelijk 
beschreven: “De digitalisering treedt een nieuwe fase in, waarbij alles met alles en iedereen 
met iedereen verbonden is. Klassieke modellen en methoden komen onder druk te staan. 
Dat schept kansen om economische en maatschappelijke problemen op een innovatieve 
manier aan te pakken, maar het houdt ook risico’s in. Initiatieven in verschillende 
beleidsdomeinen moeten meer dan ooit op elkaar afgestemd worden. Samenwerking is het 
antwoord. De Regering maakt van innovatie en digitale transformatie een speerpunt van 
haar beleid. Vlaanderen moet smaakmaker en voortrekker worden op het vlak van 
toepassingen in de nieuwe data-economie en artificiële intelligentie. Een zo snel mogelijke 
invoering van het 5G-netwerk in heel Vlaanderen is een grote prioriteit. Want dat zal ervoor 
zorgen dat we de nieuwste spitstechnologieën kunnen inzetten om Vlaanderen gezonder 
te maken, verkeersstromen beter op elkaar af te stemmen, energie te besparen, informatie 
efficiënter uit te wisselen, fraudeurs sneller te klissen, maar ook bijvoorbeeld nieuwe 
roboticatoepassingen te lanceren of zware videobestanden in een oogwenk door te sturen.”

De strategische onderzoekscentra (soc’s) besteden heel veel geld aan onderzoek/proof of 
concepts die finaal leiden tot technologie of platformen die in een volgende stap 
doorontwikkeld zouden moeten worden tot marktrijpe producten, toepassingen, enz… We 
zien dat net voor die laatste fase er vaak geen geld beschikbaar is, waardoor ze blijven 
zitten met zeer beloftevolle onderzoeksresultaten die helaas economisch dan niet vermarkt 
worden.

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal nieuwe spitstechnologieën dat 
deze legislatuur werd ingevoerd? 
a) Graag een opdeling per jaar;
b) met vermelding van de kosten van de spitstechnologie;
c) met vermelding van het beleidsdomein waarin ze toepassing vinden.

2. Graag een overzicht van het aantal aangevraagde ‘proof of concepts’ rond digitalisering 
voor de periode 2018 tot heden. 
a) Graag een opdeling per jaar;
b) met vermelding van de kosten van de proof of concept;
c) met vermelding van het beleidsdomein waarin ze toepassing kunnen vinden;
d) met vermelding hoeveel proof of concepts uiteindelijk werden uitgerold;
e) met vermelding hoeveel proof of concepts werden afgevoerd;
f) met vermelding hoeveel proof of concepts bruikbaar zijn voor de toekomst.

 



3. Hoe evalueert de minister de afstemming en werking tussen het beleidsdomein 
digitalisering en andere betrokken beleidsdomeinen? Met andere woorden, wordt er 
volgens de minister voldoende uit de praktijk gewerkt?

4. Is er volgens de minister potentieel in dataobservatie voor rampenpreventie, 
handhaving, etc? Wordt dat voldoende geëxploiteerd?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 221 van 17 februari 2022
van STEVEN COENEGRACHTS

1-2.De Strategische Onderzoekscentra behoren tot de bevoegdheid van mevrouw Hilde 
Crevits, viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw.

3. De afstemming en de coördinatie van de werking tussen het beleidsveld digitalisering 
en andere betrokken beleidsdomeinen gebeurt voornamelijk in de schoot van het 
Stuurorgaan Vlaams Informatie- en ICT-beleid. Dit stuurorgaan werd eind 2016 bij 
decreet opgericht om binnen de krijtlijnen van het strategisch plan van de Vlaamse 
Regering o.a. acties en initiatieven te nemen ter bevordering en ter bestendiging van 
de digitale dienstverlening van de Vlaamse overheid en de lokale overheden. In het 
kader van dit strategisch plan werd o.a. een informatieveiligheidsstrategie en een 
datastrategie voor de Vlaamse overheid goedgekeurd, en wordt er momenteel gewerkt 
aan een digitale dienstverleningsstrategie. Het stuurorgaan volgt ook het VRD2-
investeringsprogramma op dat een aantal projecten financiert m.b.t. de digitalisering 
van de dienstverlening van de Vlaamse overheid, en de digitaliseringsprojecten binnen 
het Vlaamse relanceplan Vlaamse Veerkracht. Daarnaast bestaat er ook het Smart 
Region Office waarin over beleidsdomeinen heen en met de lokale overheden de 
projecten gericht op de uitbouw van de Slimme Regio Vlaanderen gecoördineerd 
worden.

4. Er is een duidelijk potentieel voor het inzetten van aardobservatie binnen de domeinen 
monitoring, handhaving, planning en rampenpreventie. De Beeldverwerkingsketen, 
een samenwerking tussen het agentschap Digitaal Vlaanderen en VITO zorgt nu voor 
het integreren, verwerken, fuseren en ontsluiten van beelddata (terrestrisch, drone, 
vliegtuig- en satellietdata). Binnen de context van de Beeldverwerkingsketen werd in 
nauwe samenwerking met verschillende overheidsdiensten m.b.t. monitoring (bijv. 
bodembedekking), rampenpreventie (bijv. overstromingen) of handhaving (bijv. 
opvolgen landbouwbeleid of bescherming van waardevolle natuurgebieden) een aantal 
proefprojecten uitgevoerd. De resultaten hiervan zijn veelbelovend. Het gebruik van 
aardobservatiebeelden in bijv. handhaving vraagt wel ook de nodige omzichtigheid in 
het kader van de bescherming van de persoonlijke levenssfeer, de verwerking van 
persoonsgegevens en de nodige rechtsgronden.


